

# Slåss for tilleggget

**Godt betalt:** Legene tjener rundt 10.000 kroner på en ekstravakt. Arbeidsgiverorganisasjonen Spekter varsler at det må bli slutt på legenes vaktordninger.

## HELSE

ANNE KARI HAUG  
REIDAR MIDE SOLBERG  
OSLO

Legenes lange vakter er i ferd med å bli det store strids-temaet i de pågående lønnsforhandlingene mellom Legeforeningen og arbeidsgiverforeningen Spekter.

– Forhandlingene er svært krevende. Spekter kan ikke gå inn i en ny tariffperiode med denne ordningen, sier viseadministrerende direktør i Spekter, Anne-Kari Bratten.

Mens sykepleiere og annet helsepersonell går i turnuser, har legene fast arbeidstid på dagtid. Etter klokken 17 går arbeidstiden over i såkalt «vakt». Slike vakter strekker seg til neste morgen, og er ofte på mellom 19 og 26 timer. En lege som tar på seg en ekstravakt tjener rundt 10.000 kroner på dette. I snitt mottar sykehuslegene årlig over 200.000 kroner på vakt- og overtidsbestemmelsene.

### «Unik posisjon»

Spekter krever at sykehusledelsen skal bestemme premisene for legenes arbeidstid, basert på driftsopplegget og behovet på det enkelte sykehus. Bratten vil åpne for at legene kan gi planlagt behandling etter klokken 17, for å utnytte medisinsk utstyr og sykepleierkapasiteten best mulig.

– Legene sier ja eller nei til om de kan jobbe, og kan dermed langt på vei bestemme prisen selv. Alt arbeid etter klokken 17 som ikke er vakt, må sykehusene i dag betale veldig mye for, mer enn det dobbelte av ordinær timelønn, sier Bratten.

Hun avviser samtidig at Spekter vil ha legene over i turnusordninger på linje med sykepleierne.

– Vi vil selvsagt ikke sette dem til skift- og turnusarbeid. Vi har behov for færre leger om natten, sier Bratten, som bekrefter at Spekters krav vil svekke legenes posisjon på sykehusene.

– Legene har en unik posisjon på sykehusene, der alle venter på legen. Sykepleierne venter på

## Leger uten grenser



DN lørdag 5. juni

legen. Pasienten venter på legen. Pårørende venter på legen. Vi har en hel yrkesgruppe som er helt utenfor arbeidstidssystemene som gjelder for alle andre i helsevesenet, sier Bratten.

### Vil ikke jobbe

– Hvorfor kommer folk til sykehusene? Jo, for å få god legebehandling. Det er veldig spesielt at Anne-Kari Bratten stiller spørsmål ved legens posisjon, svarer leder Hege Gjessing i Yngre legers forening (Ylf).

Hun bekrefter at leger får godt betalt for å jobbe ekstra. Samtidig påpeker hun at lønnen ikke er unormalt høy til å være overtidsarbeid på nattetid. Gjessing understreker dessuten at det er liten rift om de ledige vaktene.

– At noen der ute tar på seg ekstra mye jobb og får godt betalt for det, må være greit. Men at det skal være så attraktivt, er en sannhet med store modifikasjoner. Jeg får stadig meldinger om leger som legger igjen telefonen fordi de ikke orker presset ved å bli oppringt og spurt om de kan ta på seg ekstravakter, sier Gjessing.

Ylf-lederen sier hun er overrasket over Spekters signaler om at vaktordningen må endres før neste tariffperiode.

– Spekter snakker om fleksibilitet hele tiden, men jeg har ennå ikke forstått hva de faktisk har behov for, sier Gjessing.

### Bygger motsetninger

Leder Arne Laudal Refsum i Overlegeforeningen reagerer på Anne-Kari Brattens uttalelser. Han understreker at legenes faste utvidelse av arbeidstid alle-

## LEGER UTEN GRENSE

■ Lørdag skrev Dagens Næringsliv om situasjonen ved norske sykehus, der legene går vakter på inntil 26 timer i ett strekk. Legene har unntak fra arbeidsmiljøloven for å kunne gjennomføre disse vaktene.

■ Arbeidstilsynet er bekymret på legenes vegne. Tilsynet beskriver en ny normaltilstand ved sykehusene, med betraktelig høyere tempo.

■ En rekke anerkjente forskningsprosjekter viser at de lange vaktene er farlig både for legene og pasientsikkerheten.

■ De lange vaktene er også et sentralt tema i vårens lønnsoppgjør mellom Legeforeningen og arbeidsgiverforeningen Spekter. Lønnsforhandlingene startet 31. mai.

rede utgjør 10 timer per uke.

– Jeg er lei av å høre at legene tjener så mye på vaktordningen. Det er en urimelig flokkel-påstand som bare er med på å bygge opp motsetningene, sier Refsum.

– Men dere får godt betalt for ekstravaktene?

– Hvis man tar på seg en vakt i tillegg til vanlig jobb, er det rimelig at man får ekstra betaling. Sånn er det i andre yrker også. Hvis man absolutt skal fokusere på dette hele tiden, blir det et problem. Det gjelder enten du krangler med kona eller irriterer deg over bomringen, sier Refsum.

Han har tidligere varslet at overlegene ikke er innstilt på å bli mer fleksible, ettersom han mener medlemmene allerede strekker seg mer enn langt nok. Refsum forteller han har sittet i



FRONTEN. Strid om legenes vaktordning står sentralt i det pågående lønnsoppgjøret. På dette bildet fra forrige ukes forhandlingsmøte sitter viseadministrerende direktør i Spekter, Anne-Kari Bratten, med ryggen til. Fra venstre sitter leder i Overlegeforeningen Arne Laudal Refsum (fra venstre), legepresident Torunn Janbu, Legeforeningens forhandlingsdirektør Anne Kjersti Befring, og leder i Yngre legers forening Hege Gjessing. Foto: Simen Grytøyr



VIL ENDRE. – Legene sier ja eller nei til om de kan jobbe, og kan dermed langt på vei bestemme prisen selv, sier Spekters Anne-Kari Bratten. Foto: Gunnar Bløndal

en arbeidsgruppe sammen med Spekter i tre år, der mandatet har vært å se på hva som kan gjøres med vaktordningene.

– I løpet av disse tre årene har ikke Spekter klart å få ett sykehus til å ønske å seg noe pilotprosjekt med andre vaktordninger. Spekter har en typisk «nye vil ha mer, fanden vil ha flere»-holdning. Det virker som de har et voldsomt behov for styring, uten at jeg skjønner hva de vil med dette.

### Slår tilbake

Spekters Anne-Kari Bratten bekrefter at arbeidsgruppen som ser på vaktordningene ikke har kommet frem til noen løsning.

– Det er fordi Legeforeningen

har satt så mange premisser og forutsetninger at det ikke er mulig å komme noen vei, sier Bratten.

– Men Refsum sier at dere i Spekter ikke har kommet med noen konkrete forslag til endring?

– Legeforeningen vet utmerket godt hva dette handler om. Staten har investert milliarder av kroner i et nytt Ahus som skal ha utvidet åpningstid på dagen. Men sykehuset kan ikke være oppe til klokken 20 når alle legene går klokken 17. Dette tror jeg Refsum skjønner veldig godt, sier Anne-Kari Bratten.

anne.kari.haug@dn.no  
reidar.solberg@dn.no



## Bidrar med 70 sjakk-millioner

SPORT

**OSLO:** Stortinget vedtok tirsdag enstemmig å bidra med 70 millioner kroner dersom Tromsø blir tildelt sjakk-OL i 2014.

Tromsø skal de kommende månedene kive med Varna i Bulgaria og eventuelt en kinesisk by om arrangementet. Det internasjonale sjakkforbundet FIDE treffer avgjørelsen om 2014-OL under årets OL i Russland i oktober.

Tromsø regner med inntil 3000 besøkende dersom byen får sjakk-OL, og reiselivsnæringen ser et slikt arrangement som en betydelig markedsføringsmulighet.

Selskapet som er etablert for å arrangere et eventuelt sjakk-OL i Tromsø regner med totale utgifter på snaue 120 mill kroner for 14 dagers OL i august 2014.

14-15 millioner kroner til et prøve-OL året før er ikke inkludert her. I stortingsvedtaket er det presisert at budsjettoverskridelser er arrangørens ansvar.

DN

# UNION



UNION NORSK NÆRINGSMEGLING AS

## Stortorvet 1-3 i Fredrikstad for salg – nybygg med solide leietakere



- Nybygg, sentralt plassert på Torvet i Fredrikstad
- Hovedleietakere: Fredrikstad Blad, DnB NOR, Gjensidige og Apotek1
- Gjenværende leietid: 6,5 år
- Brutto leie: NOK 9,3 millioner
- Brutto areal: Ca. 8.250 m<sup>2</sup> (85% kontor, 10% handel, 5% lager/parkeringsplasser)
- God parkeringsdekning: 23 parkeringsplasser i eget parkeringsanlegg over 2 plan. I tillegg er det 30 plasser innleid fra naboeiendommen.



ADRESSE: Bolette Brygge 1, 7. etg. [www.union.no](http://www.union.no)

UNION Norsk Næringsmegling AS • UNION Eiendomskapital AS • UNION Corporate AS • UNION Capital AS

SALG ☎ 23 11 69 00